

# 庆农业丰收 享美好生活

——2025年中国农民丰收节咸宁主场(嘉鱼)活动现场见闻

文/图 本报记者 王麒 陈红菊 特约记者 谢燕子 通讯员 邓丹

金秋送爽，五谷丰登。9月23日，2025年中国农民丰收节咸宁主场活动在嘉鱼县举行。这是一场属于全市广大农民朋友的节日盛会，来自各个县(市、区)的农民朋友们齐聚一堂，赏节目、话家常、品美食、卖好物、逛集市，分享丰收的喜悦。

“咚咚咚”，鼓声敲得震天响，“铛铛铛”，锣声震得满场亮。双手翻飞，红绸飘扬，节目《赛锣赛亮》以铿锵的锣鼓声传递乡土韵律、点燃丰收欢腾，拉开活动序幕。

快板舞《乡村振兴在路上》，凭借着明快的节奏和灵动的舞姿，让人沉浸式感受鄂南乡村的新变化、新风貌；歌曲《我家这群山》曲调悠扬，以唱响群山的辽阔气势抒发对家乡山川的深情礼赞；村T《农民丰收秀》，生动展现了劳动之美和丰收之乐……一个个极具时代活力和乡土气息的精彩节目轮番上演，让人目不暇接，展现了我市各地的文化特色，现场欢呼声、掌声不断。

在“新农人话丰收”环节，各县(市、区)的新农人代表携带着来自家乡的农特产品登上舞台，嘉鱼蔬菜、咸安桂花、赤壁茶叶、通城油茶、崇阳黄精、通山水果，一个个代表着当地产业发展特色的农产品轮番亮相。新农人代表们热情地向台下观众宣传推介产品，分享着奋斗故事和丰收的快乐。

丰收的喜悦不仅洋溢在台上，也弥漫在台下的集市里。

“来来来，尝一尝新鲜出锅的鱼丸”“黄精茶、黄精茶”“焦香酥脆的麻饼”……当天一早，农产品展示区内便已热闹非凡，数十家优质农产品企业汇集一堂，集中展销自家的主打产品，游客们穿梭其中，边逛边吃边买，不亦乐乎。

湖北得味堂食品有限公司的工作人员早早地支起了摊子，现场烹调

公司生产的鱼丸和罗氏沼虾。摊位上，一颗颗白嫩的鱼丸随着灶台下火力升腾，弥漫出喷香的气息。蒜蓉罗氏沼虾、麻辣罗氏沼虾，多样的味道吸引众多游客前来排队品尝。

“鱼丸口感Q弹，虾肉质紧实，味道很不错。”“虾有没有卖的？我想买点回去给家人尝尝鲜。”……越来越多的游客循香赶来。

展销现场，各个商家使出浑身解数，大力宣传推介自家的产品，折扣、满减、赠品等优惠活动接连上线，吸引大量游客驻足购买。许多群众提着装满农特产品的大包小袋，满载而归。

活动当天，不仅有好吃的，还有好玩的。场地一角，一场充满趣味的农民运动会正在进行中。

“加油，加油！”比赛现场，加油声、呐喊声震耳欲聋。“瓜果套圈”项目中，选手们小心翼翼地将套圈丢入瓜果篮内，手腕轻轻一扬，套圈稳稳落在瓜果篮内，“粮谷满仓”运粮接力项目环节，多人合作，齐心

协力将箩筐内物品运至终点……多个充满农趣的竞赛项目，生动再现了农耕劳作场景，增强了农民朋友的参与感，乐趣十足。

农业机械展示现场，一场科技元素十足的无人机表演吸引了众多目光。在工作人员的操作下，无人机缓缓升空，悬停、盘旋、喷洒……无人机编队模拟了农业作业，展现了高效与智能的科技魅力。不少群众拿出手机拍照录像，感叹着智慧农业的便利。

嘉鱼罗氏沼虾互动体验区内，随着捕网从两边向中间逐渐收拢，

一只只罗氏沼虾在水里翻腾。群众争相上前，撸起袖子、拿起抄网，体验捞虾的乐趣。“虾的个头好大，看起来就肥美。”一位市民抓起罗氏沼虾放在手掌中比较大小，不住地赞叹。

“线下”热闹非常，“线上”同样火爆。众多企业工作人员、网络主播、短视频博主架起手机支架，拿着农特产品对着镜头细致讲解，通过直播平台宣传推介咸宁好物，将我市的优质农特产品推向更广阔的市场。随着一份份订单的成功交易，丰收的喜悦也传向四面八方。



## 咸安区祝垴村

### 科技赋能蓝莓盆栽

本报讯 记者张欢、特约记者李婷婷报道：9月15日，咸安区向阳湖镇祝垴村农业科技产业园内，300亩连片钢架大棚内，盆栽蓝莓在水肥一体机的精准呵护下，枝叶舒展、长势喜人。

“产业园今年1月启动建设，4月初完成这批蓝莓定植，预计明年春节前可抢先上市。”湖北国桥农业发展有限公司技术总监刘彦彬介绍，按照“薄肥勤施”原则，园区每天为蓝莓滴灌水肥12次，每次仅需3分钟，精细化管理下，预计亩产可达2000斤以上，亩产值超10万元。

走进大棚，科技感扑面而来。智能水肥一体机的细水管直接埋入盆栽土中，工作人员通过手机APP，就能远程操控设备开启阀门，自主选择不同水压、流量为蓝莓浇水施肥，同时实时监测棚内温度、湿度及土壤pH值等关键

数据。相较于传统漫灌施肥模式，该技术可节水节肥70%以上，大幅降低种植成本。

不止水肥管理，蓝莓种植全流程皆有“科技加持”——

种植端，每盆蓝莓的栽培土均采用泥炭、椰糠、蛭石搭配缓释肥混合配制，精准匹配蓝莓生长需求。防控端，病虫害防治以绿色手段为主，集成应用可降解粘虫板、太阳能杀虫灯等物理防控设施。

据悉，该农业科技产业园一期工程聚焦高端水果产销基地建设，涵盖水果仓储冷链设施建设、设施大棚水果种植两大重点项目。项目建成后，将成为集农业科研、生态休闲、文旅康养、亲子游乐于一体的休闲农旅示范区，预计带动周边150余户农户加入产业链，助力人均年增收1000元以上。

## 通城县麦市镇

### 5G云养“两头乌”

本报讯 记者丁伟、通讯员刘颖报道：9月22日，通城县麦市镇彭家山楚湘赣“两头乌”繁育基地云雾缭绕，洁净猪舍错落山间，栏内粉白身躯、黑头黑尾的“两头乌”猪仔活力满满。

这份深山养殖事业，并非一帆风顺。2019年，吴孝建放弃浙江成熟事业返乡创业，2021年成立云岳智农(湖北)农业开发股份有限公司，选择养殖普通猪种。因缺乏市场经验，同批次生猪集中上市引发供过于求，猪肉价格下跌，公司陷入亏损。

转机出现在2022年。通城县领导调研生猪产业时，得知企业困境后建议：“改善本土‘两头乌’！既能避开普通猪同质化竞争，又能打响通城品牌。”

这一建议让吴孝建立即调整方向，不仅换种养殖“两头乌”，还将“原生态养殖”与“5G科

技”深度融合。养殖过程中，在猪栏、物流车、冷藏库全环节安装5G摄像头，每头猪仔戴电子耳标，实时监测体温、进食量、体内菌群；消费者通过手机小程序就能“云监工”，还能“认养一头猪”，全程追溯养殖过程。

“一人富不算富”，吴孝建同步推行“统养共富”模式，带动周边农户参与“两头乌”养殖。目前，5G云养“两头乌”项目已覆盖麦市、塘湖、马港等镇的13个村，200余户农户从中受益，人均年增收超万元。

“今年订单稳步增长，销量较往年提升20%，预计年底销售额达800万元。”谈及未来，吴孝建满怀憧憬，“计划把5G云养猪模式推广到周边县(市、区)，让更多百姓靠两头乌增收，也让这份深山美味香飘更远。”

## 通山县燕厦乡

### 高标准农田迎丰收

本报讯 记者阮智惠、通讯员阮班浩报道：金秋时节，9月19日在通山县燕厦乡马桥村的田野里，收割机正开足马力收割稻谷，金黄的稻穗转眼变成饱满的谷粒，“丰”景格外喜人。

走进马桥村，放眼望去，已经完成高标准建设的农田沟渠联通、土地开阔。村民程正旭流转的200余亩农田上，连片种植的水稻正静待秋收。

“我流转的土地经过高标准农田建设，田地平整适合机耕，水渠灌溉也方便。我种的是香稻，今年产量有十几万斤。”程正旭说，自从流转土地，不仅种植油菜、水稻等作物增收，还带动了周边的群众二三十人，每年种田、务工，为附近村民增加十几万元收入。

今年，马桥村共完成高标准农田建设300

多亩，全村种植水稻面积700余亩，目前正逐步完成收割，初步统计总产量将超过70万斤，比去年增产10%。

“为了销售稻米，马桥村还成立了合作社，注册‘莲花香米’品牌，远销黄石、武汉，一年能卖20多万千斤，这一项就带动群众增收80多万元。”马桥村副主任程伟说。

近年来，燕厦乡推行“合作社+农户”的产业化模式，引导土地有序流转，建成了6个优质稻米生产基地、36个农民专业合作社，让小农户也能跟上现代农业的脚步。

今年，燕厦乡7000多亩水稻已经完成收割5000多亩，预计总产量将突破750万斤。稻浪翻金，钱包变鼓，燕厦乡用好模式种出好稻米，也为乡村振兴攒足了劲。



## 我市举办志愿服务工作培训班

本报讯 记者王恬、通讯员纪甜一、万芳报道：9月22日至23日，2025年咸宁市志愿服务工作培训班举办，来自各县(市、区)党委社会工作部、全市志愿服务组织的170余人参加培训。

本次培训班由市委社会工作部主办，邀请了武汉理工大学、咸宁职业技术学院等单位的专家学者，以及全国志愿服务“四个100”先进典型代表开展专题辅导和案例教学。培训课程涵盖志愿服务政策理论解读、品牌项目培育、实务技能操作等内容，形式上创新采用政策解读、经验交流、案例分享相结合的方式，为学员们带来了沉浸式业务提升课程。

参训学员纷纷表示，将把

专家授课内容、政策文件要义内化于心、外化于行，转化为推动工作的具体思路和实际能力，积极投身实践，围绕群众所需所盼，组织并参与更多有温度、有实效的志愿服务项目，持续弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，不断提升服务能力，共同为推动全市志愿服务事业高质量发展作出新的更大贡献。

目前，我市注册志愿者达64万人，志愿服务组织和团队超2600个，累计服务时长322万小时，培育了“桂香管家”“小乔帮您办”“堂前燕”“小红帽”“心愿盲盒”“通山有戏”等一大批贴近群众、贴近生活的志愿服务品牌。

## 守护群众假期出行安全

### 我市多措并举筑牢交通安全防线

本报讯 记者王麒、通讯员张敏报道：9月22日上午，全市综合交通安全生产专业委员会第三季度工作会议暨道路交通安全专项整治工作会议在市交通运输局召开，总结分析1至8月份全市综合交通安全总体情况，全面部署下一阶段重点工作。

今年1至8月，全市综合交通安全专项整治工作，紧盯农村地区交通安全治理、城乡公交安全管理等重点任务，进一步压实责任，累计开展各类交通安全隐患排查整治行动2000余次，共排查隐患815条，均已整改完成。

全市共改造公路危旧桥梁13座、安全隐患路口路段73处，实施公路安全设施精细化提升41公里、农村公路安全生产

## 总投资约10亿元

### 辣都歌项目落户咸宁高新区

本报讯 记者谭宏宇、通讯员胡昕报道：9月15日，辣都歌公司董事长Paul先生表示：“公司高度认可咸宁高新区一流的营商环境，尤其是‘一对一’精准服务和高效务实的政策支持，这是我们选择落户于此的关键原因。”

辣都歌项目的落地，不仅是咸宁高新区吸引外资、优化营商环境的重要成果，也将有效补强高新区食品饮料产业链，显著提升区域产业国际化水平和核心竞争力。咸宁高新区相关负责人表示，将继续坚持“共赢发展”理念，加强政策与服务保障，并以此合作为契机，拓展更多领域的深层次协作，吸引更多优质外资项目集聚高新区。

## 通城启动“专家人才健康行”人才周活动

### “义诊+座谈”赋能县域医疗发展

本报讯 记者丁伟、通讯员周志鹏报道：9月19日，通城县启动“专家人才健康行”人才周活动，通过联合义诊、座谈交流推动“引才、育才、惠才、惠民”深度融合。

当日上午，通城县“服务百姓健康”联合义诊暨健康科普宣教活动在县人民医院举行。省人民医院、省妇幼保健院等省级医疗单位专家，携手县直医疗机构骨干医师组成诊疗团队，现场提供免费诊疗、健康咨询、血压血糖检测等服务，解答慢性病管理、常见病防治问题。

义诊后，高层次医疗卫生人才座谈交流会召开。会上，县卫健局汇报卫生健康事业及

## 市工商联

### 开展社会主义核心价值观教育活动

本报讯 通讯员朱勇报道：9月17日，市工商联组织非公经济人士开展社会主义核心价值观教育活动。市工商联机关全体人员、市工商联直属商(协)会会员代表、党支部党员代表共计30余人参加活动。

活动邀请市委党校教师胡梦琪以《积极培育和践行社会主义核心价值观》为题，从“什么是价值观与核心价值观、如何理解当代中国的核心价值观、社会主义核心价值观有何作用”三个方面进行阐述并展开交流互动。

市工商联相关负责人表示，本次活动旨在引导非公经济人士坚定理想信念、增强发展信心，自觉培育和践行社会主义核心价值观，不断提高自身思想政治素质和道德文化素养，形成正确的世界观、人生观、价值观，把社会主义核心价值观融入社会实践中，为咸宁经济社会高质量发展凝聚力量。